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Conséquences de l'IA générative sur l'activité des comédiens de doublage
Question écrite n° 7507

Texte de la question

Mme Isabelle Rauch attire l'attention de Mme la ministre de la culture sur les conséquences que l'essor de
l'intelligence artificielle générative (IAG) pourrait avoir sur les métiers artistiques liés à la voix enregistrée, en
particulier dans le domaine du doublage. Le développement de l'intelligence artificielle constitue une avancée
majeure, porteuse de nombreuses opportunités pour la création, l'accessibilité des œuvres, la traduction et
l'innovation culturelle. Toutefois, certaines de ses applications récentes soulèvent des interrogations légitimes
quant à leur impact sur des filières professionnelles spécifiques. En effet, des technologies permettent
désormais de cloner des voix à partir d'enregistrements existants et d'automatiser le doublage ou la narration
d'œuvres audiovisuelles, en adaptant la synchronisation labiale. Ces outils, bien que prometteurs sur le plan
technique, sont parfois développés en dehors de tout cadre juridique garantissant le consentement, la
rémunération ou la reconnaissance des artistes dont les voix sont utilisées. Cette évolution, si elle n'est pas
accompagnée de garde-fous appropriés, pourrait fragiliser des professions déjà précaires, réduire l'activité des
studios et porter atteinte à un savoir-faire culturel plébiscité par le public. Selon certaines études sectorielles, ce
sont plusieurs milliers d'emplois directs qui seraient concernés, ainsi qu'un écosystème professionnel essentiel à
la diversité de la production audiovisuelle française. Le Conseil supérieur de la propriété littéraire et artistique
(CSPLA) a récemment alerté sur ce sujet dans un rapport, soulignant les risques d'une automatisation massive
des doublages sans cadre éthique ou contractuel adapté. Dans ce contexte, elle souhaite connaître les
intentions du Gouvernement pour favoriser un développement responsable de l'intelligence artificielle,
respectueux des droits des artistes-interprètes et protecteur de la diversité culturelle. Elle l'interroge notamment
sur les pistes envisagées pour garantir un consentement éclairé et une juste rémunération des artistes dont la
voix pourrait être reproduite par ces nouveaux outils.
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